



电吹风用完直接放在床上,后来房间着火,4名租客不幸丧生火海。这是今年初南京鼓楼区北秀村发生的一起火灾,使用电吹风的姑娘涉嫌失火罪,昨天上午在南京市鼓楼区人民法院受审。现代快报记者了解到,正规商场出售的吹风机,大多有过热保护功能,而一些小市场的部分电吹风没有过热保护,容易出问题。专家建议将强制安装过热保护装置加入国标。 通讯员 鼓研 实习生 任珈仪 见习记者 姚茜 现代快报记者 张玉洁 张瑜

# 一处群租房,一只电吹风,四条人命!

南京一处群租房里,女孩用完电吹风放床上引发火灾,4人遇难  
使用者涉嫌失火罪昨受审;市场上部分电吹风无过热保护存隐患



当时的火灾现场 现代快报记者 张玉洁 翻拍



小市场杂牌电吹风  
使用6分钟后,塑料外壳变形  
现代快报记者 马晶晶 摄

正规店家出售的  
电吹风有防过热功能  
实习生 任珈仪 摄

## 事件回放

### 群租房里电吹风引发火灾,4人身亡

赵某今年21岁,是江苏淮安人,此前她曾跟男友租住在南京市鼓楼区北秀村一处平房,这处民居还有其他租客。今年初的一场火灾,让赵某成了一起失火案件的嫌疑人。昨天这起案件在鼓楼法院开庭审理。

火灾发生在今年1月19日。赵某回忆,当天凌晨一两点,她回到住处洗了头发,用电吹风吹完后,将电吹风关掉,放在床上,就去院子里洗衣服了。没多久,她看到院子里有浓烟,跑回屋里一看,自己房间烧起来了。她赶紧敲了左右两边的房门,让大家尽快逃生。看着租客们陆

续跑出来,她也跟着人群出来了。随后一个邻居打电话报了警。

当天凌晨3点半左右,明火才被扑灭。不幸的是,有4人在火灾中遇难。其中3名女子同住一屋,她们在一家小吃店打工,老板租了那里做宿舍。另一名遇难的男子,也是来南京打工的,独住一间。

事发后,消防部门对事故进行了调查,并将现场提取的残留物送至公安部消防局上海火灾物证鉴定中心鉴定。3月23日,南京消防作出《火灾事故认定书》,“起火原因为赵某使用的电吹风引发火灾。”赵某在认定书上签了字。

## 庭审焦点

### 检方认为电吹风没关,当事人称关了

据了解,除4人死亡外,火灾还造成了十余万元的损失。由于火灾由电吹风引起,作为电吹风主人的赵某,被检方以失火罪提起公诉。昨天在法庭上,赵某说得最多的一句话就是,“吹风机我关掉了,怎么会发生这样的事情?”

赵某说,那个电吹风她用了一两年,一直没出过问题。电吹风是她从一个市场上买来的,没有发票,至于具体的品牌,她说自己不记得了。她还告诉法官,

当时她确实关掉了电吹风,只是没有将电源插头拔掉。

检方在庭上表示,根据鉴定,电吹风的线路二次熔断。据此可以判定,当时电吹风处于通电的状态。而通电状态不可能仅仅是接上电源,还应该是处于开启状态。检方认为,赵某平时工作从早上忙到晚上八九点,中间少有休息,下了班还要帮男友摆夜市,不排除她不记得自己到底有没有关电吹风。

### 赵某涉嫌失火罪,检方建议量刑4-6年

公诉人出示的证人证言显示,赵某租的房间大约8平方米,用木板与其他房间隔开。房间内有电磁炉、电饭煲、电冰箱、暖手宝、电吹风等电器。赵某一般把电吹风和暖手宝放在床上,由于房间用电负荷有限,冰箱和电饭煲是交替使用的。

对于消防部门的鉴定,赵某的辩护律师并不认可。他提出,赵某租住的房子,是房东2003年左右购买装修的,不排除

线路老化引起火灾的可能。另据了解,这栋房子此前只有3个房间,后来改建成7间。律师认为,改建过程中线路扩容,也可能导致短路从而引发火灾。

检方介绍,事发后,4名死者各得到60万元赔偿,钱是房东和租房的小吃店老板付的。赵某则没有赔偿。检方认为赵某涉嫌失火罪,建议量刑4到6年。昨天法院审理后,没有当庭判决。

### 出租屋此前发生过火灾,系老旧洗衣机引发

据介绍,就在此次火灾发生半年前,该出租屋也曾发生过火灾,是一个老旧的洗衣机着火。不过当时火很快被扑灭,没有造成严重损失。

据检方掌握的情况,涉案房屋由民房改为群租房,租客多的时候能住到20多人。

检察官称,由于增加了房间,水电、线路都需改装,这种改装存在安全隐患。

另外除小吃店租了4间做集体宿舍,其他租客之间都不认识,彼此不太了解。而且房门比较简单,存在治安隐患。

检察官说,“我们也对相关职能部门租房做出了相应的检查建议。对群租房做出消防治安方面的检查。”她表示,平时消防检查如果检查到类似情况,会要求整改,让房东清退部分房客。但等检查结束,房东可能会重新招租。

## 电吹风安全调查

### 小市场部分电吹风没有过热保护

市民王小姐告诉记者,以前她曾用过酒店的吹风机吹衣服,结果吹风机先是发烫,后来竟然烧了起来,吓得她连忙拔下插头。“后来我买的都是品牌吹风机,温度一高就会自动停下来。”王小姐说,起先她还以为电吹风坏了,后来才知道是过热保护功能。

那么,市场上的电吹风情况如何呢?昨天,现代快报记者来到了南京新街口附近一家小商品市场,发现这里有不少电吹风售卖,从不知名的小牌子到大品牌都有,价格基本上都在四五十元,最贵也不超过百元。

记者看到,多数电吹风外包装上都有3C和功率等标志。

这些电吹风是否有过热保护功能呢?不少店家表示,一些小品牌基本都没有这样的功能。“一般人不会吹个把小时,吹个十几二十分钟就可以了,自己注意就行。”一位老板说。

在新街口的某电器商场,记者看到这里的吹风机,多数都在外包装上显示有过热保护。工作人员告诉记者,一般吹风机达到一定温度就会启动过热保护功能。

### 电吹风8秒钟能吹燃棉布

今年初,浙江省质监局网站公布了2014年浙江省电吹风产品质量专项监督抽查结果,结果显示批次不合格率为52.9%。3月份,江苏省质监局也曾发布了对电吹风产品抽查报告,合格率79%,超过两成不合格。

在对电吹风的风险监测中,实验人员发现,如果是没有过热保护装置的话,电吹风在烘干棉布时,短短8秒内,棉布温度就从常

温迅速上升至200至300℃,随后棉布开始冒烟并伴有火星。

昨天,快报记者也特地做了一个实验,拿了一只从小市场买来的电吹风,打开开关后吹鞋子。实验显示,吹了大概7分钟后,这只电吹风声音不对劲了,而且伴随着塑胶烧焦的味道。随后,记者拔掉电源,发现电吹风机身部分已出现凹陷变形。

### 专家:建议强制安装过热保护装置

“电吹风的国标相对来说比较宽泛,其中并没有强制要求电吹风有过热保护装置。”江苏省产品质量监督检验研究院电器产品检测中心工程师黄耀华说,如果有过热保护装置的话,当温度超过限制温度时电吹风停止工作,进入保护模式,待电吹风冷却后,热保护自动复位可以正常工作,这样可以提高安全性。

对于上述案件中的情况,如果关掉吹风

机,但没有拔掉电源,是否也会引发火灾呢?黄耀华告诉记者,通常情况下,如果关掉了吹风机,温度很快降下来,就算插着电源,一般也不会引发火灾。“当然,也有很多极端情况,比如说电吹风即使关掉了,但温度还很高,而且旁边还有易燃物品,那就容易引发火灾。”他说,有时候如果电吹风是假冒伪劣产品,电吹风结构有问题,也都可能引发火灾。

## 群租房探访

### 廉价群租房隐患多,尤其是电器和接线板的使用

除了电吹风的安全隐患外,群租房在消防方面,也存在隐患。昨天下午,现代快报记者来到了火灾发生的地方。整个平房夹在密集的高楼中,消防通道狭窄。平房已经装修一新,但空无一人。离得最近的一栋高楼,空调外挂机和墙上还有熏黑的痕迹。

北秀村小区属于南秀社区管辖,社区工作人员梁亚妮透露,事发后,社区组织工作人员晚上入户上门,发现居住超过4人的都会登记,然后向派出所流动管理站进行汇报登记。上门时,工作人员会宣传安全注意事项。她还透露,北秀村真正意义上的群租房不多,而这个发生火灾的房屋未来会用作仓库。

随后,记者又探访了仙鹤门附近一处群租房,该房屋就在普通的单元楼中,打开房

门,里面各种家具一应俱全。不过走进厨房,就发现乱糟糟的,而且各种气味混合在一起,比较难闻。这套房子70平米左右,有4个房间,已经全租出去,住了6个人,都是附近的上班族。每间卧室月租600元到750元不等,水电费大家平分。

记者观察到,由于房间狭小,插座有限,不少租客会自己买接线板,甚至接线板还会连着接线板。但有的接线板质量并不好。而像电动车充电器、手机充电器等插头,一些人平时也不拔,接线板的开关也不关,容易引发事故。另外一位租客透露,他们冬天用电热毯,基本也不拔电源,只是关掉开关。另外有人会使用取暖器,因为房间很小,取暖器温度过高,被子差点被烤焦,特别危险。